



大咖各抒己见,畅所欲言。



大型历史舞剧《碧海丝路》百看不厌。

这是一次中国式现代化的文化实践。
这是一次文化名家与文化名城的双向奔赴。
这是一段文脉赓续、弦歌铮鸣的文化接力。
这是一场守正创新、以文聚力的文化盛宴。

2023年“文化北海”建设活动圆满落幕,它带来的影响,仍在持续激荡“文化北海”的一池春水;北海文化建设的生机和热情,或许远超人们的想象。

“文化北海”迎来高光时刻。活动周期间,重磅活动接连聚焦各界视野:近10年来北海举办的规模最大、规格最高的全国水彩画家作品展;广西首次举办的中国书法兰亭奖获奖等级名家作品邀请展;水彩名家、北海画家、高校师生等共同现场创作的“十里银滩千人共绘”;共商“文化北海”建设之策,共绘北海文化事业美好蓝图的向海之约——北海文化建设发展研讨会;将载入中国水彩画发展史,推动中国水彩画发展再上新台阶的地缘性与当代中国水彩画发展(北海)研讨会……种种迹象表明,北海新时代文化风采芳华待灼。

“文化北海”被寄予厚望。中国美术界协会选定将此次地缘性与当代中国水彩画发展研讨会在北海举办,中国美协与中国美协水彩画、民族美术、美术理论等3个专委会的领导和专家共同参与,其意义不言而喻——“希望北海水彩画在发展当中能起到推动全国美术发展的作用。”中国美术家协会分党组成员、副秘书长王平在研讨会致辞中表示。中国美术家协会水彩画艺委会主任陈坚则称,“这次研讨,应该被写进北海水彩画发展的历史,写进‘文化北海’建设的历史,也是中国水彩画发展史上的重要一笔。”

“文化北海”凝聚磅礴力量。来自全国多个省市的知名教授、画家逾50人,文化文艺界、新闻界人士超400人,名家们既是远道而来的宾客,也是积极参与“文化北海”建设的“主人翁”。北京美术家协会副主席、雕塑艺委会主任魏小明此次与其他7位名家一同被聘为“文化北海”建设高级顾问,他说:“我不是客人,是主人,我是土生土长的北海人,理所应当为自己家乡建设作贡献。”活动周期间,名人名家们在展览、讲座、研讨会和现场创作中,共话文化北海,共促文化繁荣。近年来,北海也始终以海纳百川、与时俱进的气度和格局,打造着独具特色的文化生态和艺术氛围,全国一批名家汇聚北海旅居创作;北海文艺工作者不断深入生活,持续开展文学采风,到人民中去等丰富多彩的文艺活动。

“文化北海”接力生生不息。自2019年至今,“文化北海”建设活动周已连续举办五届,5年来,北海牢记领袖嘱托,贯彻落实习近平文化思想,守正创新推动文化事业和文化产业繁荣发展,促进优秀传统文化保护传承,“文化北海”建设亮点纷呈、成果丰硕:建成银基、海丝首港、高德古镇等一批总投资超千亿元的文旅项目,规上文化企业营收等指标领跑全区,北部湾水彩画多次晋京展出,精品剧目《碧海丝路》多次在海内外巡演,成为广西走向世界的“文化使者”。在此次活动周举办的国内外主流媒体北海采风行活动中,来自国内外数十家主流媒体的编辑、记者走进北海银基国际旅游度假区、金海湾红树林生态保护区、北海冯家江滨海国家湿地公园等地采访,用笔和镜头记录下北海坚持以文塑旅、以旅彰文,高标准建设国际滨海旅游度假区的生动实践。“北海不仅有美食、美景,还有深厚文化底蕴,这里多元文化交融交汇、魅力无穷,做好‘文旅融合文章’大有可为。”德国欧洲新侨网执行总编高翔在采风中表示。



市民观赏工艺作品。



笔舞龙蛇引人入胜。

编者按:

12月2日,以“赓续海丝文脉 展现向海文化”为主题的2023年“文化北海”建设活动周,圆满落幕。

自2019年第一届“文化北海”建设活动周举办以来,这已是“文化北海”见证和陪伴北海文化产业蓬勃兴旺的第5个春秋。过去的一周里,人们充分感受到,今年的“文化北海”建设活动周分量十足——活动类型多,看点足;活动规格高、名家多;嘉宾层次高,来宾多;活动形式新,参与人数多。

共商“文化北海”建设之策的向海之约——北海文化建设发展研讨会;中国水彩画最高水平的展览——全国水彩名家暨北海水彩画家作品展;中国美协首次

在广西举办的全国规格水彩画学术研讨会——地缘性与当代中国水彩画发展(北海)研讨会……一连串高水平的活动举办,也让人们深刻认识到,这场精彩纷呈的文化盛宴不仅向参会嘉宾、各级媒体及社会各界全面展示了北海深厚的文化底蕴及“文化北海”建设取得的丰硕成果,且必将为“文化北海”建设起到巨大的推动作用。

“文化北海”坚持为民惠民。

2023年北海“石榴籽杯”工艺美术大赛暨工艺美术作品展览、《北海有MING》系列论坛之“文学客厅”、“遇见北海”摄影展、大型历史舞剧《碧海丝路》、大型民族舞剧《驼道》……此次活动周期间,共有文学、书法、美术、摄影、戏剧等9个艺术门类30项活动,北海一县三区的文化艺术活动也同步拉开序幕,从校园到老街,从讲台、T台到舞台,精彩纷呈的活动覆盖人数超10万人。其中,在高德老街举办的第八届北海民间文化艺术博览会,安排了篆刻、刻字、刻陶作品展及国家非遗贝雕作品、刘峰雕塑精品图片和实物汇展;还设有南流江玉和观赏石展销、葡萄酒文化传播与金花荟酒(茶)品鉴会、车尾文化集市和美食街等,全方位展现了北海民间文化的魅力。在北海老城、侨港风情西街,“丝路霓裳·文化北海”——北海海丝文化服饰展示活动、“侨尚新装 魅力绽放”侨港风情走秀精彩上演,丰富“文化北海”建设活动周的形式与内容。在海丝首港·合浦始发港景区,“寻迹海丝 品味合浦”2023年海丝文化主题系列活动热闹纷呈。市民、游客共品“文化大餐”,共享“文化北海”建设成果。

当前,“文化北海”建设正处于新的起点。十四届全国政协常委、中国作协党组成员、副主席、书记处书记邱华栋寄语道:“期待能与各位文化界的同仁一道,通过‘文化北海’建设活动周,在北海的碧海银沙、绿荫骑楼之间,收获灵感、拓宽思路、创作精品,更好地光大文化价值、传递文化力量,携手推动新时代文化文艺事业高质量发展。”自治区党委常委、宣传部部长陈奕君指出,这次活动周,正当其时,很有意义,要努力把活动周打造成海丝文化传承发展的交流平台、文化旅游强区建设的推进平台、人民群众精神文化生活的共享平台,让广大人民群众共享更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

可以预见,在一年又一年的“诗”和“远方”与北海结缘中,北海将不断以“向海图强”的魄力书写“文化北海”建设新篇章,以实际行动展现文化旅游强区建设的北海担当,北海文化也将成为品质北海、魅力北海的最靓丽底色。

(本版图片除署名外,均为北海日报社资料图片)

一场守正创新以文聚力的文化盛宴 ——2023年「文化北海」建设活动周综述 一次中国式现代化的文化实践

北海日报社记者 谭华懿



捕捉光影定格瞬间美好。



风情服装秀尽显青春风貌。 邓李先珺 摄



市民参观全国水彩名家暨北海水彩画家作品展。



“十里银滩千人共绘”场面震撼。